

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7398期 今日8版

2018年11月 星期一 农历戊戌年九月廿八

05



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

李干杰出席国合会2018年年会“绿色‘一带一路’与2030年可持续发展议程”主题论坛

本报记者牛秋鹏北京报道 11月2日,国合会2018年年会“绿色‘一带一路’与2030年可持续发展议程”主题论坛在京举行。生态环境部部长、国合会执行副主席李干杰出席,并与国合会副主席、联合国副秘书长、联合国环境署执行主任索尔海姆共同主持论坛。

李干杰指出,今年是“一带一路”倡议提出5周年。

“一带一路”不仅是经济繁荣之路,也是绿色发展之路。习近平总书记多次强调,要着力深化环保合作,践行绿色发展理念,携手打造绿色“一带一路”,共同实现2030年可持续发展目标。这充分彰显了同舟共济、权责共担的人类命运共同体意识。

李干杰强调,五年来生态环境部在推动绿色“一带一路”建设上取得积极进展

和成效。在搭建合作平台方面,加快设立生态环保大数据服务平台,与联合国环境署共同发起建设“一带一路”绿色发展国际联盟,搭建中非、中柬环境合作中心等面向区域和国家的生态环保合作平台。在政策对接方面,发布《关于推进绿色“一带一路”建设的指导意见》《“一带一路”生态环境保护合作规划》,举办“一带一路”生态环保国际高层对话等主题活动。在推动技术合作方面,设立“一带一路”环境技术交流与转移中心、中国—东盟环保技术和产业合作交流示范基地,推动我国企业发起《履行企业环境责任,共建绿色“一带一路”》倡议。在加强人员交流方面,实施绿色丝路使者计划、环境管理对外援助培训班等,每年支持沿线国家和地区代表来华交流培训。

李干杰指出,建设绿色“一带一路”为落实2030年可持续发展议程提供了重要路径,将为沿线国家和地区创造更多绿色公共产品。期待和

欢迎更多合作伙伴加入“一带一路”绿色发展国际联盟。希望政府、企业、社会组织和公众加快形成合力,共同推动“一带一路”生态环保合作见到实效。要加强与沿线国家政策对话和标准对接,共同推动基础设施、产品贸易、金融服务等领域合作的绿色化。

索尔海姆表示,中国改革开放40年来,在经济社会发展和生态环境保护方面取得巨大成就。“一带一路”倡议为全球发展合作提供了新思路,为破解全球发展难题贡献了中国智慧和方案。中国在绿色发展上的成功经验,如塞罕坝植树造林、雄安新区建设等,可通过“一带一路”绿色发展国际联盟与沿线国家进行交流分享。

论坛围绕绿色“一带一路”建设与落实2030年可持续发展议程协同增效、“一带一路”建设与绿色金融、“一带一路”绿色发展合作伙伴关系等三个议题进行了交流探讨。出席国合会2018年年会的中外委员、特邀顾问、观察员等约150人参加论坛。

韩正出席中国环境与发展国际合作委员会2018年年会开幕式并讲话



11月2日,中共中央政治局常委、国务院副总理、中国环境与发展国际合作委员会主席韩正在北京出席国合会2018年年会开幕式并讲话。新华社供图



11月2日,国合会2018年年会在京开幕,本次年会的主题是“创新引领绿色新时代”。本报记者邓佳摄

新华社北京11月2日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、中国环境与发展国际合作委员会主席韩正2日在北京出席国合会2018年年会开幕式并讲话。本次年会以“创新引领绿色新时代”为主题。

韩正表示,中国高度重视生态环境保护。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,谋划开展一系列根本性、长远性、开创性工

作,牢固树立绿色发展理念,坚决向污染宣战,加快生态文明体制改革,加强生态文明建设,推动中国生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。

韩正强调,中国生态文明建设已进入治理环境污染、促进生态不断改善的攻坚期,也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。我们将坚持绿色发展,大力实施创新驱动发展战略,深入推进供给侧结构性改革,协同推动经济高质量发展和生态环

境高水平保护。坚持以人民为中心,突出重点区域、重点行业、重点污染物,坚决打赢蓝天保卫战,打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战,着力解决损害群众健康的突出环境问题。坚持自然恢复为主,统筹推进生态保护与修复,划定并严守生态保护红线,坚决查处生态破坏行为,不断提升生态系统质量和稳定性。坚持改革创新,完善生态环境监管体系,健全生态环境保护经济政策体系,加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化。坚持共谋全球生态文

明建设,积极参与全球生态环境治理,推动落实联合国2030年可持续发展议程,携手共建绿色“一带一路”。

韩正表示,中国政府将一如既往地支持国合会发展和壮大,支持国合会发展成为全球包容、开放合作、互惠发展的新型环境与发展国际合作平台。希望各位委员和各位专家畅所欲言、相互交流,为推进中国环境与发展事业建言献策,为打造人类命运共同体、建设清洁美丽世界贡献智慧和力量。

本报记者晏利扬11月4日杭州报道 浙江省省长袁家军今日在杭州会见了联合国副秘书长、联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆一行,并共同签署战略合作备忘录。

袁家军指出,浙江省省委省政府高度重视生态环境保护,早在习近平主席2003年还在担任浙江省委书记时,就亲自启动了“千村示范、万村整治”,并在浙江提出了“绿水青山就是金山银山”理念。15年来,这一理念和“千万工程”在浙江大地得到持续深入推进。特别是近年来,浙江提出“五水共治”“三改一拆”,开展治水、治气、治土、治城、治乡的环境革命。目前,浙江省正在持续深化推进经济环境协调发展,并提出建设大花园战略,将浙江全境建设成为大花园,实现经济发展、环境保护、人民幸福的目标。希望联合国环境规划署在浙江省大花园建设和环境保护上给予支持。

索尔海姆表示,非常高兴能与浙江省政府开展合作,对浙江开展的大花园建设,联合国环境规划署将积极予以支持。此次前来和浙江省政府签署合作协议,希望双方在多方面开展合作。今年4月,他在浙江看到了浙江在环境治理上的高效和政府治理环境的决心,希望将更多的诸如河长制这样的浙江好的环境治理经验推广向世界各地。

会见结束后,浙江省人民政府与联合国环境规划署签署了《合作备忘录》。根据《合作备忘录》,今后双方将建立互访机制,交流国际和浙江在环境保护、生态文明建设及低碳、绿色、可持续发展方面进展的信息。双方通过合作举办活动等形式,推动探讨各国及浙江省实现2030年可持续发展议程环境目标、环境治理的成效和进展,宣传和分享浙江省在污染治理、生态文明和美丽浙江建设的创新实践和经验。双方共同合作推动在筹备和举办2022年杭州亚运会中纳入环境的内容,支持举办绿色环保的杭州亚运会。双方将共同举办公众宣传活动,包括世界环境日相关宣传活动,提升公众对环境保护和可持续发展理念的意识。双方将探讨支持浙江省“大花园”“大湾区”建设,加强融入环境和可持续发展维度。双方共同推动和参加南南合作,包括参与中非环境合作中心及“一带一路”绿色发展国际联盟的相关合作项目及活动。

绿资讯,美生活 一切尽在“中国环境APP”

浙江与联合国环境署签订合作协议

今后双方将建立互访机制

福建实施小流域奖惩动态预警制度

每两月向地市主要领导及分管领导推送资金预期奖惩情况

新时代 新征程 新篇章

◆本报记者魏然

小流域整治工作进展如何,能否获得奖补资金?记者日前从福建省生态环境厅获悉,福建修订过去只奖不罚的小流域“以奖促治”资金分配方式,改变过去资金“年初预安排、年末再清算”的简单做法,将每次的小流域水质监测结果和奖惩资金相挂钩,向地市政府动态预警奖补资金预期奖惩情况,以水质提升为目的,奖惩结合、动态跟踪通报,充分发挥奖补资金的杠杆作用,推动地市政府加大工作力度,全面促进小

流域水环境质量提升。

为打好碧水保卫战,福建已连续两年把小流域列入省政府为民办实事项目,建立健全有专人负责、有监测设施、有考核办法、有长效机制的“四有”河流管护机制。同时,省级财政每年安排“以奖促治”专项资金,支持各地开展综合整治。2017年,全省51条小流域获得“以奖促治”奖补资金56750万元。今年,48条小流域纳入奖补范围,已预拨付奖补资金39412万元。

“水质提升与资金奖惩紧密挂钩,结合水质考核结果,每两月向地市主要领导及分管领导推送资金预期奖惩情况。”据福建省生态环境厅相关负责人介绍,奖罚分明,小流域整治好了能得到奖

励,整治不到位将被扣回预拨付的奖补资金。已获得奖补资金,但往年度出现水质下降的,将全额扣回奖补资金且不再纳入往年度奖补范围。“去年某地因小流域水质下降,预计将被扣回2017年度奖补资金1000万元,且不再纳入往年度奖补范围。”

相关负责人表示,在奖罚分明的政策推动下,今年1月-9月,福建全省小流域Ⅲ类以上水质比例为83%,比2016年提高7.4个百分点;劣Ⅴ类水质断面数量明显下降,从2016年的90个断面下降到2个断面。

据了解,接下来,福建还将在其他专项资金推行动态预警制度,通过激励和约束机制,最大限度发挥资金效益。

西安俩月收获60个优良天

创下近5年来连续最长优良天数新纪录

本报记者王双瑾西安报道 刚刚过去的10月,陕西省西安市收获了30个优良天,加之9月已经收入囊中的30个全优优良天,过去俩月一共收获60个优良天。其中,9月1日-10月23日空气质量连续优良天数53天,创下了自2013年新《国家空气质量标准》实施以来空气质量连续最长优良天数的纪录。

来自全国城市空气质量发布平台的数据显示,10月31日西安市空气质量良,成为当月第30个空气质量优良天。今年9月西安市也有好成绩,收获了连续30个空气质量优良天,实现全年“全勤”,这也是自2013年新《国家空

气质量标准》实施以来,西安市收获的第二个无污月。

虽然近两个月西安市空气质量不断破纪录,但全国城市空气质量发布平台的数据显示,10月31日空气质量指数(AQI)为92,是近一周来的最高值,二氧化氮已经连续第8天霸占着空气质量首要污染物的位置。10月24日出现的1天空气质量指数(AQI)为101的轻度污染,终结了西安市连续53天的空气质量优良天,也是因为二氧化氮1微克/立方米的微弱超标。

西安市环境监测站高工蒋楠告诉记者,二氧化氮污染主要来自石化燃料(燃煤、燃油和燃气

等)和生物质燃料(秸秆、树叶和柴薪等)的燃烧,从来源讲,就是各类锅炉、机动车尾气以及焚烧排放等。

随着冬季供暖季的到来,大气污染防治工作的压力也越来越大。除了重视冬季常见的PM₁₀、PM_{2.5}污染问题,近期陕西省关中地区西安市、咸阳市和渭南市的首要污染物均锁定在二氧化氮,已呈现区域性污染的特征。对此,需要在大气污染防治的架构下,合理统筹规划道路交通运输和车辆污染管控,从“车、油、路、管”四方面同时发力,逐步扭转和减轻氮氧化物对空气质量的不利影响。

下转二版

中央生态环保督察组对辽宁陕西贵州四川开展“回头看”

主要督察四省省委和政府部门推动中央环保督察整改工作落实情况,地市级党委和政府整改工作具体实施情况

本报记者文雯 胡秀芳 李贤义 颜彭莉报道 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,中央第一、第二、第五生态环境保护督察组近日进驻辽宁省、陕西省、贵州省、四川省开展环境保护督察“回头看”。

11月3日,中央第二生态环境保护督察组对陕西省开展“回头看”工作动员会在西安召开,督察组组长朱之鑫、副组长黄润秋就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,陕西省委书记胡和平作了动员讲话,会议由陕西省省长刘国中主持。

同日,中央第五生态环境保护督察组对四川省开展“回头看”工作动员会在成都召开,督察组组长黄云、副组长刘华就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,四川省委副书记彭清华作了动员讲话,会议由四川省省长尹力主持。

11月4日,中央第一生态环境保护督察组对辽宁省开展“回头看”工作动员会在沈阳召开,督察组组长朱小丹、副组长翟晋就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,辽宁省委书记陈求发作了动员讲话,会议由辽宁省省长唐一军主持。

同日,中央第五生态环境保护督察组对贵州省开展“回头看”工作动员会在贵阳召开,督察组组长黄云、副组长刘华就做好督察“回头看”工作分别作了讲话,贵州省委副书记孙志刚作了动员讲话,会议由贵州省省长谯贻琴主持。

各督察组组长指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护工作,将生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记站在建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,亲自推动,身体力行,通过实践深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,提出了一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,成为全党全国推进生态文明建设和生态环境保护、建设美丽中国的根本遵循。

建立实施中央生态环境保护督察制度是习近平生态文明思想的重要内涵。习近平总书记高度重视中央生态环境保护督察工作,亲自倡导并推动这一重大改革举措,在中央生态环境保护督察每个关键环节、每个关键时刻都作出重要批示指示,审阅每一份督察报告,要求坚决打好污染防治攻坚战,以解决突出生态环境问题、改善生态环境质量、推动经济高质量发展为重点,夯实生态文明建设和生态环境保护政治责任,推动生态环境保护督察向纵深发展。

中央第一生态环境保护督察组

专门值班电话:024-88116005

专门邮政信箱:辽宁省沈阳市A6005号邮政信箱

中央第二生态环境保护督察组

专门值班电话:029-68899187

专门邮政信箱:陕西省西安市A839号信箱

中央第五生态环境保护督察组(四川)

专门值班电话:028-62612369

专门邮政信箱:成都市A63号邮政信箱

中央第五生态环境保护督察组(贵州)

专门值班电话:0851-84700164

专门邮政信箱:贵阳市A001信箱